



# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.— Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

FINANCIOS: Cuarta plana, 30 cént. (Incl. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

### LA LUCHA EN MADRID

## CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

- Pablo Iglesias Posse.
- Julián Besteiro Fernández.
- Rafael Salillas Panzano.
- Roberto Castrovido Sanz.
- Luis Zulueta Escolano.
- Miguel Morayta Serrano.

### Hay que derrotar al Gobierno

Si en todas partes los buenos ciudadanos deben esforzarse en derrotar a los candidatos del Gobierno o a los estatistas, que con ellos van de acuerdo, en Madrid ese esfuerzo debe ser mayor.

Derrotar aquí la candidatura ministerial es infligir un duro golpe al Gobierno mauricio, irigiéndola a la vez a la elevadísima persona que aseguró que Maura era una garantía de que se harían las elecciones con suma legalidad.

A pesar de cuanto digan los voceros del orden—del orden constantemente alterado por los atropellos de las autoridades y

### GABINETE FLATULENTO

¡Caramba, hombre, con el descubrimiento! Una sutil frase del grandilocuente, del magnífico, del piramidal Maura ha descubierto el velo que ocultaba a nuestra vista lo que padecerán dar de sí los ministros que ampara bajo su manto semidivino.

Nosotros, pobres incultos, presunfos que dentro de la casa de cada uno de ellos se albergaba un Michelu o, por lo menos... ¿por qué no?—, un pequeño Gladstone...

Una palabra de tres sílabas, nada más que de tres sílabas, ha venido a sacarnos de nuestro error: los ministros padecen de PROSIS.

¡Sublime palabra! Engendrada en el cerebro de un académico, al nacer, ya convertida en tromba huracanada, con sólo siete letras va anunciando al mundo lo que hubiera quedado ignorado en el pantón de los secretos.

Así, que nuestras ilusiones de que los satélites de Maura llegarían a hacer las delicias del pueblo, han venido al suelo, víctimas de una amargura inefable.

Porque, ¿cómo no tener presente que un cerebro que tiene por base un cuerpo roto y contagiado, aunque no sea más que por simpatía, y, por consiguiente, invadido de gases flatulentos?

Y aquí precisamente radica el mal.

Un ministro, maurista o no, ha de tener limpio el tubo digestivo, limpia la conciencia y limpio, sin impurezas, el interior craneano.

Nadie ignora que de un cuerpo lleno de gases no se puede esperar otra cosa que no sean eructos continuados.

Pues lo mismo, precisamente lo mismo, sucede con una cabeza preñada de aire: de ella no se puede esperar otro engendro que un eructo y, a lo más, siendo parto doble, dos eructos.

Es una lamentable desgracia y una verdadera lástima. Nosotros, desde nuestra pobreza, casi nos atreveríamos a encargar al Sr. Maura que recomendara a sus patrocinados, como remedio contra la prosis, mucha agua de Carabaña, mucha, puesto que es un buen laxante que limpia, es la hija—que dicen en mi barrio—y da esplendor.

¡Siga, siga el Sr. Maura vertiendo frases tan bonitas y de tanta enjundia como la transcrita, para deleite y encanto de sus gobernados...

Ellas serán dignas de esculpirse en bronce, retratando de manera inimitable las dotes políticas de sus satélites...

Manuel SAIZ BALZA

### A PROPOSITO DE ELECCIONES

### Lo que hacen los comunistas

He aquí lo que, según dos correspondientes de otros dos diarios que no son socialistas, ni mucho menos, uno italiano y el otro inglés, ocurre en Hungría, donde gobiernan, desde hace poco tiempo, los comunistas:

«La burguesía es impotente—escribe *Il Secolo*, de Roma—, y las masas son partidarias de Béla Kun. Aunque se carezca de carbón, continúa el trabajo en la mayor parte de las fábricas. Los sueldos varían entre 2 000 y 3 000 coronas mensuales. Al jornalero se paga, por hora, de cuatro y media a ocho coronas. Los restaurantes no están socializados, pero el Gobierno fija los precios. Por ocho coronas se puede tomar dos o tres platos. Los coches pertenecen al Estado. En la carrera cuesta 20 coronas. En los ferrocarriles rigen todavía los antiguos precios. Se sabe que escasean, sobre todo, objetos manufacturados, y Béla Kun tiene la intención de comprar en Italia grandes cantidades de paños, zapatos y ropa blanca, y de pagarlos con valores comerciales e industriales, como acciones, obligaciones, letras de cambio, etc.

La cuestión agraria, de que hablamos ya en otros artículos, ha recibido una solución favorable, según lo afirma el diario inglés *Daily Herald*, que envió a Hun-

### LA LUCHA ELECTORAL

#### Los candidatos socialistas

Ante las provocaciones solapadas del jesuitismo, adneñado del Poder, resguardado en la sombra por quienes persiguen sanamente a los obreros organizados, ni un solo trabajador, ni un ciudadano español, tiene derecho a desertar de la batalla electoral de 1.º de junio.

Frente a las derechas, los socialistas apoyaremos resueltamente a quienes defiendan los principios comunes a nuestras aspiraciones.

Todos los obreros deben ir a las urnas en toda la nación y hacer acto de presencia, emitiendo sus sufragios a favor de los ideales que representa nuestro Partido, que presenta a los siguientes candidatos, por las poblaciones que se citan:

- ALCALÁ DE HENARES votará a Andrés Saborit Colomer.
- ALCÁZAR DE SAN JUAN, a Amalio Serrano.
- ALCIRA, a Marciano Andrés Salgado.
- ALMANSA, a Manuel Fraile Corona.
- ALICANTE, a José Verdes Montenegro.
- ARNEDO, a Julián Besteiro Fernández.
- BADAJOS, a Narciso Vázquez Torres.
- BAEZA-LINARES, a Tomás Alvarez Angulo.
- BARCELONA, a Antonio Fabra Ribas y a Manuel Serra Moret.
- BILBAO, a Indalecio Prieto Tuero.
- BURGOS, a Angel Cecilia Ortúzar.
- CÁCERES, a Pablo Valiente.
- CAROLINA (LA), a Luis Mancebo Sol.
- CARTAGENA, a Lucio Martínez Gil.
- CAZALLA DE LA SIERRA, a Vicente Barrio Minguifo.
- CÓRDOBA, a Francisco Azorín Izquierdo.
- CHIVA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- FREGENAL DE LA SIERRA, a Juan Vázquez Mancera.
- GETAFE, a Emilio Grediaga.
- GIJÓN, a Teodomiro Menéndez.
- GRANADA, a Fernando de los Ríos Urrutí.
- HINOJOSA DEL DUQUE, a Manuel Llana.
- JAÉN, a Mariano García Cortés.
- LA VECILLA, a Miguel Castaño Quiñones.
- LOGROÑO, a Pablo Iglesias Posse.
- LUCENA, a Francisco Largo Caballero.
- LLERENA, a Francisco Núñez Tomás.
- MADRID, a Pablo Iglesias Posse y a Julián Besteiro Fernández.
- MÁLAGA, a Francisco Largo Caballero.
- MARTOS, a Ramón Lamonedá Fernández.
- MATARÓ, a Manuel Serra y Moret.
- MEDINA-OMEDO, a Oscar Pérez Solís.
- MOTRIL, a Pablo Iglesias Posse.

### ESTADO DE GUERRA

### LA SITUACIÓN EN BARCELONA

La bandera de la República.

BARCELONA, 26.—Con motivo de celebrarse un mitin electoral en el Centro radical del distrito tercero fué izada en el balcón del mismo la bandera republicana, como es costumbre en las entidades políticas cuando celebran algún acto.

Un oficial, acompañado por varios soldados, se presentó en el local, siendo portador de un oficio del capitán general, en el que se ordenaba que fuese arriada la bandera y multando a la Sociedad en cien pesetas.

El Sr. Giner de los Ríos ha visitado al gobernador para tratar de lograr que la multa sea condonada.

Trabajadores detenidos.

BARCELONA, 26.—La Policía ha detenido a dos obreros carreteros, llamados Juan Pérez y Pedro García, que cobraban sueldos para el Sindicato del ramo. Les fueron ocupadas 50 pesetas.

Traslado de un abogdo preso.

BARCELONA, 26.—Enterado el capitán general de que el abogado D. Ramón Aguiló estaba enfermo en la cárcel, envió dos médicos para que le visitaran y dispuso que fuera conducido a su domicilio, en calidad de detenido y a disposición del Juzgado militar, para que atiendan a su salud.

Un Consejo de guerra.

BARCELONA, 26.—Se ha dispuesto la celebración de un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Serra Juan, acusado del delito de coacción.

Las detenciones de palabra.

BARCELONA, 26.—Ha sido elevada a plenaria la causa instruida por el teniente de la Comandancia de carabinieri contra el paisano José Estargó, por el supuesto delito de insulto a la fuerza armada.

### TRABAJADORES

Comprad y propagad *El Socialista*

## LA LUCHA ELECTORAL

#### Los candidatos socialistas

Ante las provocaciones solapadas del jesuitismo, adneñado del Poder, resguardado en la sombra por quienes persiguen sanamente a los obreros organizados, ni un solo trabajador, ni un ciudadano español, tiene derecho a desertar de la batalla electoral de 1.º de junio.

Frente a las derechas, los socialistas apoyaremos resueltamente a quienes defiendan los principios comunes a nuestras aspiraciones.

Todos los obreros deben ir a las urnas en toda la nación y hacer acto de presencia, emitiendo sus sufragios a favor de los ideales que representa nuestro Partido, que presenta a los siguientes candidatos, por las poblaciones que se citan:

- ALCALÁ DE HENARES votará a Andrés Saborit Colomer.
- ALCÁZAR DE SAN JUAN, a Amalio Serrano.
- ALCIRA, a Marciano Andrés Salgado.
- ALMANSA, a Manuel Fraile Corona.
- ALICANTE, a José Verdes Montenegro.
- ARNEDO, a Julián Besteiro Fernández.
- BADAJOS, a Narciso Vázquez Torres.
- BAEZA-LINARES, a Tomás Alvarez Angulo.
- BARCELONA, a Antonio Fabra Ribas y a Manuel Serra Moret.
- BILBAO, a Indalecio Prieto Tuero.
- BURGOS, a Angel Cecilia Ortúzar.
- CÁCERES, a Pablo Valiente.
- CAROLINA (LA), a Luis Mancebo Sol.
- CARTAGENA, a Lucio Martínez Gil.
- CAZALLA DE LA SIERRA, a Vicente Barrio Minguifo.
- CÓRDOBA, a Francisco Azorín Izquierdo.
- CHIVA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- FREGENAL DE LA SIERRA, a Juan Vázquez Mancera.
- GETAFE, a Emilio Grediaga.
- GIJÓN, a Teodomiro Menéndez.
- GRANADA, a Fernando de los Ríos Urrutí.
- HINOJOSA DEL DUQUE, a Manuel Llana.
- JAÉN, a Mariano García Cortés.
- LA VECILLA, a Miguel Castaño Quiñones.
- LOGROÑO, a Pablo Iglesias Posse.
- LUCENA, a Francisco Largo Caballero.
- LLERENA, a Francisco Núñez Tomás.
- MADRID, a Pablo Iglesias Posse y a Julián Besteiro Fernández.
- MÁLAGA, a Francisco Largo Caballero.
- MARTOS, a Ramón Lamonedá Fernández.
- MATARÓ, a Manuel Serra y Moret.
- MEDINA-OMEDO, a Oscar Pérez Solís.
- MOTRIL, a Pablo Iglesias Posse.

#### NAVA-TORDESILLAS,

- a Remigio Cabello Toral.
- OVIEDO, a Andrés Saborit Colomer.
- PALMA DE MALLORCA, a Lucio Martínez Gil.
- QUINTANAR DE LA ORDEN, a Tomás de la Llave.
- SAN SEBASTIÁN, a Luis Araquistain Quevedo.
- RIBADAVIA, a Manuel Suárez.
- SANLÚCAR LA MAYOR, a Indalecio Prieto Tuero.
- SANTANDER, a Andrés Ovejero Bustamante.
- SEGOVIA, a Fortunato Fernández Pérez.
- SEVILLA, a Isidoro Acevedo.
- VALENCIA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- VALLADOLID, a Oscar Pérez Solís.
- VALLS-MONTBLANCH, a José Zaragoza Curtió.
- VERGARA, a Enrique de Francisco.
- VICH, a Antonio Fabra Ribas.
- VILLACARRILLO, a Pedro Jiménez Gómez.
- VILLANUEVA Y GELTRÚ, a Antonio Fabra Ribas.
- VILLENA, a Julio Alvarez del Vayo.
- YECLA, a Luis Araquistain Quevedo.

#### Todas las Agrupaciones del Partido,

absolutamente todas, deben acudir a la lucha electoral, organizándola de la mejor manera, para hacer un fuerte recuento de votos, allí donde las circunstancias no permitan por hoy la victoria.

Por reducida que sea nuestra fuerza en algunas poblaciones, nadie tiene el derecho de abstenerse, y esperamos que rápidamente, a nombre siempre de Daniel Angulo Pez, 15, segundo, apartado de Correos 637, se nos envíen los nombres de los candidatos que hayan de luchar en las poblaciones que aquí no figuran, al objeto de orientar bien a los trabajadores de toda España y darles la conciencia política de clase que pueda emanciparles mañana.

#### Candidaturas de izquierdas

- Hasta ahora conocemos los datos siguientes de poblaciones en que lucharán candidatos de izquierda:
- Alicante, Sr. Villamil, reformista, con Verdes Montenegro.
  - Almería, Sr. Tuñón Lara, republicano.
  - Avilés, Sr. Pedregal, reformista.
  - Badajoz, Sr. Sardiña, reformista, con nuestro compañero Narciso Vázquez.
  - Barcelona, señores Unamuno, Alomar, Lerronx, Giner y Puig de Asper.
  - Béjar, Sr. Villalobos, reformista.
  - Borjas, Sr. Maciá, nacionalista.
  - Cádiz, Sr. Piñero, reformista.
  - Cartagena, señores Albornos, radical, y Payá, liberal, con Lucio Martínez.
  - Castellón, Sr. Gasset, republicano.
  - Castropol, Sr. Alvarez, reformista.
  - Córdoba, Sr. Jaén, radical, con Azorín, de nuestro Partido.
  - Figueras, Sr. Pi y Suñer, federal.
  - Gandesa, Sr. Malló, nacionalista.
  - Jerez de la Frontera, señores Sánchez Robledo, radical, y Ramos, republicano.
  - La Bisbal, Sr. Albert, federal.
  - León, Sr. Azcárate, reformista.
  - Madrid, señores Zulueta, reformista; Salillas, radical, y Castrovido, reformista; Sa- republicanos, con Iglesias y Morayta.
  - Málaga, Sr. Giner y Besteiro, con nuestro amigo Largo Caballero.
  - Monza, Sr. Pinilla, nacionalista.
  - Murcia, señores Velasco, agrario, y Sánchez Solís, radical.
  - Palencia, Sr. Peñaalba, reformista.
  - Redondela, Sr. Garra, republicano.
  - Roquetas, Sr. Pérez de Rozas, republicano.
  - Sabadell, Sr. Layret, nacionalista.
  - Santander, Sr. Domingo, con Ovejero.
  - Sevilla, señores Guichot, republicano, y Blas Infante, regionalista.
  - Sorta, Sr. Arpón, radical.
  - Tarragona, Sr. Nougues, federal.
  - Tarazona, Sr. Palet, republicano.
  - Tortosa, Sr. Domingo, nacionalista.
  - Torroella de Montgrí, Sr. Ameller, republicano.

### aseguran dichos voceros, ni Maura ni Cierva

durarán mucho en el Poder. Su estancia en él es incompatible con todo lo que exige hoy nuestro país, que no puede llevar marcha distinta a la seguida por los demás pueblos.

Pero por poco que duren, interesa a la nación que se reduzca ese plazo, porque el tiempo que están en el Gobierno entraña un peligro para la misma y un quebranto para sus intereses.

De ahí la precisión de que los electores madrileños le derroten en las urnas el próximo domingo.

Esa derrota dejará en situación tan difícil a los dos nefastos personajes, que provocará muy pronto su caída.

Si el cuerpo electoral de Madrid, por apatía, por falta de voluntad o por escaso empuje permitiera que triunfara en los comicios la candidatura ministerial, su responsabilidad ante el país sería muy grande.

Afortunadamente, las señales que se ofrecen a nuestra vista no hacen sospechar nada de eso. Al contrario, el entusiasmo que se observa en todas las reuniones electorales, la extraordinaria concurrencia que acude a ellas, la opinión que domina entre el elemento intelectual y la decisión de acudir a las urnas que se nota en los trabajadores de todos los oficios, crean el convencimiento de que la candidatura de las izquierdas obtendrá un brillante triunfo.

La frase «hay que derrotar al Gobierno» suena por todas partes.

La pronuncian muchos contribuyentes, que no olvidan la carga que sobre sus costillas ha echado Cierva con el enorme aumento que en Gueitra han ocasionado las reformas militares.

Está en los labios de cuantos se sienten poseídos de espíritu liberal.

Dicenla todos los que están convencidos de que ni Maura es un carácter ni sienta la ciudadanía, ni ve la realidad.

Pronuncianla los que ven en Cierva al político de carácter matonesco y al prototipo del cacique.

Lanzanla cuantos quieren que no prepondera sobre el poder civil ningún otro poder.

Y oyéngela a todas horas a las felanjes proletarias, ávidas de que no gobiernen

### de dar una sangría a los obreros andaluces

y pretenden—insensatos!—atajar el desenvolvimiento de la organización obrera.

Y esa frase, «hay que derrotar al Gobierno», será la consigna que se den el 1.º de junio muchos millares de electores madrileños al emitir sus sufragios contra los que representan el militarismo, el clericalismo, el amarillismo y la plutocracia.

Y el Gobierno será derrotado.

Pablo IGLESIAS

### de dar una sangría a los obreros andaluces

y pretenden—insensatos!—atajar el desenvolvimiento de la organización obrera.

Y esa frase, «hay que derrotar al Gobierno», será la consigna que se den el 1.º de junio muchos millares de electores madrileños al emitir sus sufragios contra los que representan el militarismo, el clericalismo, el amarillismo y la plutocracia.

Y el Gobierno será derrotado.

Pablo IGLESIAS

### de dar una sangría a los obreros andaluces

y pretenden—insensatos!—atajar el desenvolvimiento de la organización obrera.

Y esa frase, «hay que derrotar al Gobierno», será la consigna que se den el 1.º de junio muchos millares de electores madrileños al emitir sus sufragios contra los que representan el militarismo, el clericalismo, el amarillismo y la plutocracia.

Y el Gobierno será derrotado.

Pablo IGLESIAS

### de dar una sangría a los obreros andaluces

y pretenden—insensatos!—atajar el desenvolvimiento de la organización obrera.

Y esa frase, «hay que derrotar al Gobierno», será la consigna que se den el 1.º de junio muchos millares de electores madrileños al emitir sus sufragios contra los que representan el militarismo, el clericalismo, el amarillismo y la plutocracia.

Y el Gobierno será derrotado.

Pablo IGLESIAS

Textos de Maura

Presume que le asiste una gran mayoría de la nación, y sin este apoyo no consentiría gobernar. Tócale ahora a la nación manifestar su sentir y voluntad. (Nota del Consejo de ministros de 19 del actual.)

Un período en que el ceno entre todas las magistraturas, y en que se presenta al pueblo un muestrario completo de los delitos y de las impudencias, porque en él no se suela haber autoridad ni agente que no delinca de uno a otro extremo de la Península.

Porque no es verdad que haya instituciones electorales, ni consecuencias de esas instituciones; ni las libertades duran más de lo que tarda en venir quitadas de en medio por un decreto de suspensión; ni hay absolutamente una cosa cuyo fondo esencial responda a la apariencia exterior.

Y no la hay (opinión pública), porque ese desvío crece, y porque lo aumentamos todos los días con los innumeros escándalos que dentro de esta Casa (el Parlamento) y fuera de esta Casa ocasionan, entre otras cosas—ahora hablamos de actos—, las elecciones.

Está la Administración en el absoluto descrédito que todos conocemos; está el derecho del ciudadano, escrito en las leyes, al sufragio del caci que, y no es verdad el sufragio.

El pueblo ha visto la flaqueza con que desde el Gobierno se han menoscabado y escarnecido mil veces leyes votadas por el Parlamento y sancionadas por la Corona; y, como no podía menos, eso ha producido en la nación española quebrantos incho mayores que en otra parte producirían, si a otra parte se tolerasen cosas semejantes.

El Gobierno no se comunica con el pueblo, y del Gobierno no penetran en el pueblo más que los escándalos que suelen dar las autoridades, el recaudador de contribuciones. No se conocen, he dicho muchas veces, sino para maldecirse y ultrajarse, los gobernantes y los gobernados. Esta es la realidad de las relaciones oficiales entre el pueblo y los gobernantes.

Trabaja y vota contra sus candidatos, que procediendo así miras por tus intereses.

¡Obrero! Tu abstención en las elecciones de 1.º de junio no te favorece a ti; favorece al Gobierno actual, que es el Gobierno que puede hacer más daño a tu clase. Por lo que hace hoy puedes calcular lo que hará mientras tenga vida.

Trabaja y vota contra sus candidatos, que procediendo así miras por tus intereses.

Estamos de acuerdo

Miren ustedes que estar nosotros de acuerdo con los candidatos mauristas. Y sin embargo, así es, como vamos a demostrar. Estamos de acuerdo, sólo que en todo lo contrario.

Los candidatos mauristas de Madrid han repartido una circular a domicilio, en la cual piden los votos alegando lo siguiente: «Cada español siente en lo fondo de su alma que estas elecciones no tienen con ninguna de las precedentes punto de semejanza; no es el prevalecimiento de esa o de aquel grupo o nombre de lo que en definitiva ahora se trata; es la suerte de la Monarquía y el porvenir de España lo que van a decidir el 1.º de junio vuestros votos».

Estamos de acuerdo, sí; la suerte de la Monarquía y el porvenir de España es lo que está en juego.

Fero... hay un pero que nos hace aparecer en contradicción con los mauristas: ellos van a salvar la Monarquía aunque perezca España, y nosotros vamos a derrotar a la Monarquía para que España se salve.

¿Está claro? ¡Vamos a salvar a España!

Un sereno, maurista

En la plaza de Santo Domingo tienen los vendedores un sereno que es de lo más castizo de la clase. Después de los medios chicos y de las medias chicas, su mayor simpática está al lado de Ceppa y Maura.

Además, es un hombre de carácter expansivo; que lo digan, si no, las mujeres que por allí circulan, a las cuales trata como si fueran de su familia.

Y es un hombre con suerte, porque todavía no le han roto las narices de un puñetazo, a pesar de las infinitas groserías que comete en el demasiado libre ejercicio de su cargo.

Anteayer presenciábamos una de sus hazas: acababa un cartelero de pegar una candidatura nuestra sobre la fachada de una casa de aquella plaza, cuando dicho sereno, herido en sus convulsiones ciervomauristas, empuñó el chuzo, y con él despegó el cartel, arrojándolo al suelo. «No querrá la autoridad municipal llamar la atención de este sereno para que no se meta en lo que no le importa, y se bre todo, que no atropelle el derecho ajeno?»

Si espontáneamente no renuncia a arrancar candidaturas de la alianza republicana socialista, y quien puede hacerlo no le llama la atención, habrá que explicarle la cosa de algún modo.

Candidatos proclamados

Comprendiendo que para nuestros lectores lo más interesante será conocer por qué distritos han sido proclamados candidatos socialistas, damos a continuación los distritos por donde hasta hoy tenemos noticias de que hayan sido proclamados nuestros correligionarios:

Alicante: Por la capital, Angel Martínez (en nombre de Verdes Montenegro); Villena, Julio Álvarez del Vayo. Badajoz: Por la capital, Narciso Vázquez; Llerena, Francisco Núñez Tomás. Bilbao: Por la circunscripción, Indalecio Prieto.

Córdoba: Por la capital, Francisco Azorín; Lucena, Francisco Largo Caballero; Hinojosa, Manuel Llana. Granada: Por la capital, Fernando de los Ríos. Jaén: Por la capital, Mariano García Cortés; Linares, Baeza, Tomás Álvarez Angulo; La Carolina, Luis Mancebo Sol; Martos, Ramón Lamonedá.

León: Por La Vecilla, Miguel Castaño. Murcia: Por Cartagena, Lucio Martínez; Yecla, Luis Araquistáin. Oviedo: Por la circunscripción, Andrés Sabarín; Gijón, Teodomiro Menéndez. San Sebastián: Por la capital, Luis Araquistáin; Vergara, Enrique de Francisco. Valencia: Por la capital, Andrés Ovejero; Alcoira, Marciano Andrés Salgado; Chiva, Andrés Ovejero. Valladolid: Por la capital, Oscar Pérez Solís.

Atropellos ciervomauristas

Lo que ocurre en Córdoba. Córdoba, 25.—Un gobernador ciervista ha tocado a Córdoba por país enemigo, y a conquistar, de acuerdo con el virrey señor Sánchez Gaspar. Han llenado la provincia de tropas y guardia civil; cierran los Centros obreros, incluso el de la capital; tienen la cárcel llena de obreros, y en la última tanda ha cogido y desterrado, porque ya no cabían en la prisión, concejales, periodistas, y, en fin, a todos los presidentes de Sociedades obreras de distintos pueblos.

En Córdoba ha establecido un régimen de terror; no circulan tranquilos más que los raudos y los jugadores de los muchos garlitos tolerados. Así preparan las elecciones los ciervos. Véase ahora esta nota que publica la prensa cordobesa:

«En comisión.—Han marchado en comisión de servicio: a Llerena, el capitán D. Salvador Fernández y los oficiales de la cuarta compañía del regimiento de la Reina; a Montoro, el capitán del mismo regimiento D. Gustavo Balbeyto y los oficiales de su compañía; a Espiel, el capitán del mismo Cuerpo D. Narciso Sánchez y los oficiales de su compañía; a Baeza, el capitán y los oficiales del segundo escuadrón del regimiento de Sagunto; a Montilla, el capitán y oficiales del cuarto escuadrón del mismo regimiento, y a Pueblo Nuevo del Terrible, el capitán y oficiales de otra compañía del regimiento de la Reina.»

Los instrumentos electorales del Gobierno en Badajoz. De muchos pueblos de la provincia de Badajoz recibimos denuncias de hechos realizados por los ciervos y autoridades a su servicio para dificultar nuestra propaganda y para atomizar a los obreros y elementos avanzados.

En Valencia del Ventoso, con una trama infame de aquellos malvidos ciervos, han hecho intervenir a las autoridades judiciales para detener y procesar a varios compañeros nuestros, casi todos de la Directiva de la Sociedad, atribuyéndoles atentados contra la propiedad, que seguramente han realizado los ciervos de los ciervos.

En Fuente de Cantos recurren al anonimato para amenazar a los socialistas con represalias. Y en otros muchos impiden descaradamente la celebración de mítines, y mantienen cerrados los Centros obreros.

Esta es la libertad por que contamos las izquierdas para realizar nuestra labor electoral, y ésta el ambiente en que el maurismo espera realizar su acción ciudadana.

Lo que se hizo con Sambilancat. El Popular, de Málaga, ha publicado los siguientes detalles sobre la detención y confinamiento de Angel Sambilancat. Véase el lector: con un hecho más que añadir a la serie de atropellos que practica por Sevilla y Manra para ganar las elecciones:

«El batallador periodista D. Angel Sambilancat se encuentra desde hace dos días en nuestra prisión. Detenido en Baena, donde ha permanecido preso durante tres días, el gobernador civil de Córdoba le hizo conducir a tener a Málaga, y de Málaga fué trasladado a Ronda, desde cuya prisión nos escribe ayer manifestando que hoy sería conducido a Alpendre, pueblo de la Sierra a sufrir extranjeramiento.

Parece que por las cárceles de Málaga y Ronda se le llevó amarrado, en cumplimiento de órdenes superiores. Sambilancat se hallaba haciendo propaganda electoral en el distrito de Caba a favor del candidato Ramón Rubio, y se le acusa de haber excitado los ánimos en sentido sindicalista.

No lo creemos. Es, sin duda, un pretexto. Por sus escritos en la prensa el periodista agrogónés fué siempre un republicano exaltado, y en Caba luchaba contra el caciquismo. Pero nunca se le tuvo por un temible sindicalista.

En el distrito de Alcalá

Miña en Barajas. Organizado por la Sociedad obrera de esta localidad se ha verificado un mitin de propaganda socialista y para defender la candidatura del compañero Andrés Sabarín, que lucha en estas elecciones designado por las organizaciones del partido en este distrito.

En medio de mayor entusiasmo, y ante un público numerosísimo, congregado en el Centro obrero, disertaron varios compañeros de la localidad y pueblos inmediatos y los camaradas Cayetano Roldán y Luis Cabrera, que vinieron de Madrid para intervenir en el mitin.

Los aplausos del público demostraron que la candidatura de Sabarín ha producido un admirable efecto entre el elemento del distrito de Alcalá de Henares, dispuesto a dar una dura lección a los caciques que usurpaban la representación parlamentaria.

Los elementos de izquierdas continúan con gran aprovechamiento la campaña electoral para hacer triunfar al candidato Sabarín, pues el entusiasmo crece considerablemente, habiéndose manifestado de un modo extraordinario en los mítines celebrados en Valdeca, San Sebastián de los Reyes, Barajas y en esta población.

En la semana que empieza se celebrarán todas las noches reuniones públicas por el siguiente orden: lunes, en Hortaleza y Torrejón de Ardoz; martes, en Darro y Gobeña; miércoles, en Losches y Torres; jueves, en Tetán Chamartín y San Fernando; viernes, en Mejorada y Santos de la Humosa, y sábado, en Ventas y Alcalá.

A varios de estos actos acudirá el candidato por Madrid Julián Bastián. Los candidatos maurista y liberal están preocupadísimos, hasta el punto de ocurrírseles que la mejor solución es retirarse.

Los elementos senosos saben, además, que la campaña que en contra de Sabarín hace el periodiquín de D. Arturo Scia obedece a móviles poco nobles.

La Juventud Socialista

Para comunicar instrucciones sobre la lucha electoral, se ruega muy encarecidamente a todos los afiliados se pasen hoy lunes, de nueve a once de la noche, por la Secretaría número 14 de la Casa del Pueblo.

La excursión a Villaverde

Como se había anunciado, se celebró ayer la excursión a Villaverde. Asistieron bastantes camaradas, que pasaron una buena jornada. Por la tarde se celebró un importante mitin en el teatro de aquella localidad, mitin que estuvo concurrenciosísimo.

El presidio Juana Taboada e hicieron uso de la palabra los compañeros Carmen González y Clemente Calvo, y los compañeros Gonzalo, Murillo, Fernández, González y Saturnino Blanco.

En último lugar habló el candidato por el distrito de Getafe, nuestro amigo Emilio Gradigala, que pronunció un discurso doctrinal que fué muy aplaudido.

A las nueve y media de la noche regresaron los excursionistas, que, como ya hemos dicho, hicieron buena labor y pasaron un día muy agradable.

La lucha en provincias

MALAGA.—Apoyado por la Federación agraria se presenta por el distrito de Campillos Pedro Armas, republicano, frente al cacique Bergamín. Existe gran entusiasmo.—Molina, secretario.

JAEN.—En el teatro Cervantes se ha verificado un importante mitin electoral. Presidido Morales, y habieron Alvarez Angulo, Lamonedá, Mancebo, candidato socialista proclamado por la provincia, Garrido y García Cortés.

Pronunciaron energicos discursos contra el caciquismo, y abogaron por el triunfo de la candidatura de las izquierdas. Fueron muy aplaudidos. El lunes saldrán de aquí para recorrer sus respectivos distritos.

Las Sociedades obreras les prestarán su apoyo incondicionalmente.—En GRANJA DE TOREHERMOSA.—Procedentes de Aznaga llegaron el candidato socialista por este distrito de Llerena, compañero Francisco Núñez Tomás, y los camaradas Cuenca y Herpica, para celebrar un acto de propaganda.

A la estación acudió un público numeroso a recibir al candidato, marchando todo el acompañamiento a la Casa del Pueblo, dando vivas al Socialismo y al compañero Núñez, distinguiéndose bien número de mujeres.

Desde el local social se encaminó la manifestación al paseo del Cristo, donde se celebró el mitin. A las ocho de la noche empezó el acto, hablando el paseo un público que no bajaría de 4.000 personas de las clases media y obrera.

Hablaron los compañeros Sánchez y Herpica, Cuenca y Núñez Tomás. Todos lo hicieron muy elocuentemente y con razonamientos apastados, y el compañero candidato se extendió por espacio de una hora acerca de todos los problemas de actual interés para la clase trabajadora, siendo muy aplaudido por la concurrencia.

Exhibió lo que significa la candidatura maurista una cartulina maesta, una momia prehistórica, representativa del antiguo caciquismo del distrito puesto a merced de un juego de compadres. Terminó el mitin cerca de las diez de la noche en medio del mayor entusiasmo. En este pueblo, que ha despertado ya, el triunfo del candidato socialista es seguro, y no será difícil calcular que un 90 por 100 de los votos será para nuestro querido compañero Núñez Tomás.

VALENCIA.—La candidatura socialista ha sido acogida por todo el cuerpo electoral con gran simpatía. En fábricas, en ferias, en conciertos, en todas partes no se oye más que el nombre del compañero Ovejero.

Tremp, Sr. Liari, reformista. Valverde del Camino, Sr. Barriobero. Valladolid, Sr. Garrote, republicano, con Pérez Solís, socialista. Vendrell, Sr. Figueroa, radical. Villafranca del Panadés, Sr. Zaluzeta (don José), reformista. Zaragoza, señores Lerroux y Tejero.

Rogamos a las Agrupaciones que no presenten candidatura, porque hayan acordado apoyar a algún candidato de izquierda de los que no figuran en esta lista, nos lo comuniquen oficialmente, para apresurarnos a completarla. Conviene mucho que se nos informe con rapidez y brevedad de todo lo relacionado con la lucha electoral.

Por el artículo 29

Hasta la una de la madrugada, en Gobernación, se sabía que habían sido proclamados diputados a Cortes por el artículo 29 los siguientes señores: Alava: La Guardia, D. Gervasio de Arizón, católico.

Albacete: Casas Ibáñez, D. Ramón Ochoano Serrano, independiente; Alicante: Pego, D. Miguel Maura Gamazo, maurista; Villajoyosa, D. Luis López Dóriga, maurista.

Almería: capital, D. Luis Silvela, demócrata; D. Ulpiano García Blanes, maurista, y D. Manuel Jiménez Ramírez, conservador; Vera, D. Augusto Barcia, independiente.

Avila: Arenas de San Pedro, D. Emilio Ortuño, conservador; Piedrahíta, D. Jorge Silvela, conservador. Badajoz: Almodralejo, marqués de Valderrey, ciervista; Castuera, marqués de Villabragima, romanista; Villanueva de la Serena, D. Enrique Fernández Daza, maurista; D. Benito, Sr. Montes Castillo, maurista.

Burgos: Aranda de Duero, D. Santos Arias de Miranda, demócrata. Baleares: Mahón, D. Guillermo García Parreño, ciervista. Cáceres: Alcantara, D. Antonio Garay Vitorica, romanista; Plasencia, conde de la Maza, demócrata.

Castellón de la Plana: Alhófar, barón de Cárcer, ciervista; capital, D. Fernando Gasset, republicano. Coruña: Corubión, D. Benito Blanco Espada, conservador; capital, D. José María Ocoses de Prado, demócrata; marqués de Figueras, maurista, y D. José del Moral, conservador; Noya, D. Ricardo Gasset, ciervista; Santa Marta de Ortigueira, D. Alonso Guillón y García Prieto, demócrata.

Cuenca: Cañete, D. Enrique Arribas, maurista; Huete, conde de San Luis, conservador; Tarancón, D. Juan Cervantes, conservador. Granada: Alhama, D. Joaquín Montes Jovellar, maurista; Huescar, D. José Morote, romanista; Loja, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, maurista.

Guadalajara: capital, conde de Romanones. Huesca: capital, D. Miguel Moya Ojanguen, independiente; Sariñena, D. Juan Alvarado, demócrata. Jaén: Ubeda, conde de Velayos, romanista.

León: Valencia de Don Juan, D. Mariano Alonso, Cestrillo y Batón, demócrata. Lérida: Balaguer, D. Felipe Rodas, regionalista; Sariñena, D. Daniel Rúa, demócrata. Logroño: Santo Domingo de la Calzada, D. Miguel Villanueva y Gómez, demócrata.

Lugo: Mondoñedo, D. Felipe Lázcano, ciervista. Navarra: Tafalla, conde del Vado, conservador; Tudela, D. José María Méndez de Vigo, conservador. Orense: Puebla de Trives, D. Prudencio Rovira, maurista.

Oviado: Pravia, D. Armando de las Alas Pumarino, maurista; Belmonte, conde de Miera, conservador; Cangas de Tineo, D. Félix Suárez Inclán, demócrata; Ibañeta, D. Manuel Argüelles, conservador; Llanes, marqués de Teveriza, demócrata; Llanes, marqués de Argüelles, conservador; Tineo, marqués de Lema, conservador.

Pontevedra: La Cañiza, D. Alejandro Mon, conservador; La Estrada, D. Vicente Riestra, conservador; Puenteareas, D. Manuel Fernández Barrón, conservador; Puente Caldelas, D. Raimundo Fernández Villaverde, conservador; Tuy, D. Mariano Ordóñez, conservador.

Salamanca: Bujal, D. Filiberto Villalobos, reformista; Ciudad Rodrigo, D. Clemente de Velasco, romanista; Sequeros, D. Eloy Bulión, conservador. Santander: Cabuéniga, D. Pablo García, demócrata; Laredo, D. Luis María de Aznar, conservador.

Segovia: Ciudad, D. Mariano Mateosanz, albista; capital, marqués de Canada fionda, maurista. Sevilla: Garmona, D. Lorenzo Domínguez Pascaul, conservador.

Tarragona: Ganáesa, D. Juan Pich y Pon, republicano. Terner: Alcañiz, D. Rafael Andrade, conservador; Mora de Eñbuelos, D. Fernando Sánchez de Toca, conservador; Valderrobres D. Carlos Buitón Montañés, romanista.

Toledo: Ocaña, D. Adelaido Rodríguez, romanista. Valencia: Albaida, conde de Torrefiel, conservador; Liria, D. Juan Izquierdo, romanista; Torrente, D. Juan Bautista Valdecabras, conservador.

Zamora: Benavente, D. Leopoldo Tordecillas, conservador; Puebla de Sanabria, D. Fernando López Moisés, romanista. Zaragoza: Egea de los Caballeros, don D. José Casón y Marín, albista.

Según los datos oficiales, el resumen es el siguiente: Conservadores, 27; mauristas, 12; demócratas, 12; romanistas, 10; ciervistas, 3; independentes, 3; albistas, 2; gascetistas, 1; republicanos, 2; reformistas, 2; regionalistas, 1, y católico, 1. Total, 76. En la Junta del Censo se senta noticia de haber sido proclamado diputado por el artículo 29, por el distrito de Seo de Urgel (Lérida), D. José María Trias, tradicionalista.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que acerca de las proclamaciones de diputados por el artículo 29 tenía noticias de haber sido proclamados por Canarias los Sres. Bethencourt y Armas Clos.

Por noticias recibidas por los interesa-

CONFLICTOS SOCIALES

BAJO EL MAURISMO

Huelga de tranviarios.

SAN SEBASTIÁN, 26.—Continúa la huelga de tranviarios en esta población. La información telegráfica que recibimos...

Los camareros de Bilbao.

BILBAO, 26.—No han dado hasta ahora resultado alguno las gestiones que se vienen realizando para resolver la huelga de camareros en cafés, bares y tipples.

Huelga de cigarreras.

SEVILLA, 26.—Las cigarreras sevillanas celebraron una reunión, en la que se mostraron de acuerdo con las peticiones de sus compañeras de Madrid.

Trabajadores en paro forzoso.

LA CORUÑA, 26.—Por agotamiento de los créditos para las bases navales de Gran Canaria se despidieron la mayor parte de los obreros que allí trabajaban.

Agitación de los campesinos andaluces.

SEVILLA, 26.—En las afueras de Marchena se reunieron unos 400 obreros para tratar de las bases que tienen presentadas a sus patronos...

Las huelgas en Vitoria.

VITORIA, 26.—Los patronos pintores han rechazado la fórmula de arreglo que les presentó el gobernador...

Los agricultores de Baena.

CÓRDOBA, 26.—Entre los terratenientes y los obreros campesinos se ha llegado a un acuerdo respecto a las condiciones de trabajo que regirán para las faenas de la recolección.

Los obreros del campo

El Gobierno, contra el pueblo.—Los trabajadores presentan unas bases.—Buscando traidores.

DALMEZ, 26.—Las autoridades se escudan en las órdenes del Gobierno, y de una manera absurda prohíben toda clase de propaganda obrera...

En una reunión convocada por el alcalde, a la que asistieron representantes obreros y patronos, aquéllos presentaron las siguientes bases:

Primera. Que el jornal sea de nueve pesetas. Segunda. El pago se efectuará semanalmente.

Tercera. El trabajo será duro a fin de reparar durante la noche las fuerzas perdidas en una labor tan ruda como es la de la siega.

Cuarta. Exigiéndose a la mujer el mismo trabajo que al hombre, su jornal será el mismo para los dos.

A estas peticiones se opusieron los condejes D. Francisco García Pinilla y don Filiberto Lozano, llegando el primero de esos señores a pretender que nuestro compañero Valentín Velázquez no hablara, cosa que no pudo conseguir.

Después se dedicaron, en insinuante adulación a los capataces, a establecer una división en el criterio de los obreros; pero no se inclinaron por esta vez de parte de los poderosos, y no se llegó a suscribir ningún acuerdo.

La organización obrera recomienda a los trabajadores que afronten la lucha con serenidad, no aceptando ninguna otra condición de trabajo que las establecidas por los obreros mismos.

En la próxima lucha, los agricultores de Dalmeiz han de probar que su condición de hombres no la humilla la ambición ridícula de unos cuantos burgueses amparados por el caciquismo.—C.

Reunión prohibida. El acto anunciado para ayer tarde en el Círculo Socialista del Sur, calle de Valencia, 5, no pudo celebrarse por impedirlo las autoridades.

Continúan bastante excitados los ánimos de las cigarreras madrileñas.

Oviedo, 25 de mayo de 1919.

La huelga de cigarreras

Reunión prohibida. El acto anunciado para ayer tarde en el Círculo Socialista del Sur, calle de Valencia, 5, no pudo celebrarse por impedirlo las autoridades.

Continúan bastante excitados los ánimos de las cigarreras madrileñas.

El orden, gran proxeneta

Ortega Gasset, en su conferencia del teatro de la Comedia, analizó, desmontando previamente, la estructura ideal de los partidos de la restauración.

El problema de España—dijo—es para el Sr. Maura un problema de orden público. Con efecto, así es. Para el maurismo lo importante es que las gentes hambrientas no salgan a la calle a protestar...

Toda intervención en los conflictos, que la situación angustiosa de España hace por desgracia tan frecuentes, es repudiada por el maurismo como claudicación vergonzosa del Poder público...

Con esta idea central del orden a ultranza y del imperio de la ley por encima de todo, el Sr. Maura se hizo una aureola, con la que desinimbó a cuatro papapanatas, que considerán lole, en efecto, un hombre recto y equívoco...

La realidad ha probado que este hombre, no sólo no era un celoso defensor de la ciudadanía y el civismo españoles, sino que en el momento en que los prestigios del Poder civil corrían mayor riesgo, se prestó a dar apariencias de legalidad a lo que constituía su mayor vergüenza...

La energía y la mano de hierro sólo la emplea con los humildes, con los que en Tarazona, por ejemplo, pedían que se cumpliera la tasa, que fuese realidad algo que las autoridades no tenían fuerza para hacer cumplir.

Su principal característica es el desprecio insuperable que sienten por la vida de los obreros, a quienes ametrilla esa guardia civil que nada puede contra el acaparador bien relacionado.

Y luego, complacencias, las más despreciables complacencias, con los que acuchillan la Constitución; con los cuales que falsean las actas de las antevotaciones para evitar la proclamación de los candidatos socialistas...

Unas elecciones sin garantías constitucionales, con reuniones públicas disueltas a tiros y sablazos, con censura previa y artículo 29 a todo momento...

El orden es el gran proxeneta, decía uno de ellos no ha mucha, el Sr. Ossorio, sin pensar acaso que tendría el mismo que ampararse en ese tópico para justificar los propios crímenes.

El pueblo, que es lo más sano, lo único decente, se horroriza con toda el alma a los hombres de la actual situación, que encontrarán apoyo en ciertas cámaras, pero que no cuentan, no pueden contar, con el aplauso, ni con la indiferencia siquiera, de las masas, que ven en ellos a sus más terribles verdugos.

Saben que son capaces de les más ignominiosas indignidades y que gracias a ellas sacarán de las urnas número bastante de diputados para poder asegurar que han venido en los comicios; pero con esta costumbre de hacer de la arbitrariedad norma única de gobierno e impedir la práctica de los derechos fundamentales de nuestra Constitución...

No obstante esto, hay que ir a la próxima lucha electoral con decisión y entusiasmo, porque votar por nuestros candidatos es votar por la salvación de este pueblo y por la revolución.

¡Ciudadanos! Vuestra mejor protesta contra este Gobierno y toda la podredumbre que representa será impedir que el día 1.º triunfen sus candidatos...

¡Contra los que sacrifican y fusilan al pueblo, votad a los candidatos de nuestra alianza!

PROCEDIMIENTOS MAURISTAS

Se consumió el robo de un acta

Desde hacía varios días teníamos noticias de que el candidato maurista por Loja, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, previendo que nuestro querido correligionario Daniel Arguiano iba a derrotarle, había concebido el propósito de que no pudiera ser proclamado el candidato socialista...

Como se ve, estos mauristas son insaciables. No les basta mantener en suspenso

las garantías constitucionales, amordazada la prensa y perseguidos los ciudadanos de honradas convicciones. Aun así, tienen la seguridad de que no obtendrían esa cantidad de diputados indispensable para justificar ante la Corona que había obrado bien al otorgarles el decreto de disolución...

Nos consta que nuestro compañero Arguiano presentó la correspondiente protesta en el momento de la proclamación, y es de suponer que no sea anulada esa protesta y que se tenga en cuenta para cuando sea discutida la legalidad del acta de Loja.

Si eso no se hiciera; si el Gobierno que Maura preside se propusiese dar validez a un acta que ha sido robada a mano armada, la clase trabajadora del distrito de Loja haría ver al Sr. Fernández de Córdoba que allí estaba de más y que por los procedimientos que fuese le obligaría a renunciar a un acta que no le pertenece.

Los compañeros de Almería nos han enviado el telegrama siguiente: «ALMERÍA, 25.—No ha sido proclamado el candidato socialista Rodolfo Viñas. Los elementos conservadores y liberales proclamaron por el artículo 29, robando actas al pueblo.

Protestamos ya ante el gobernador. Se preparan actos públicos de protesta. Garrido, presidente de la Agrupación Socialista; Torres, presidente de la Casa del Pueblo.

Nos ratificamos en cuanto más arriba decimos respecto de lo ocurrido en Loja, que habrá que repetirlo cuando conozcamos con todo detalle lo acaecido en otros distritos en donde se proponían luchar candidatos socialistas...

¡Ciudadano! En ningún país del mundo hay un Gobierno tan reaccionario como en España. Esto deshonra a nuestro pueblo.

Y si no queremos que se nos juzgue como seres indignos, no debemos permitir que aquél continúe.

Votemos, pues, contra él el día de las elecciones para derrotarle en las urnas.

MAURA Y EUROPA

En el extranjero se aseguran grandes desgracias a España bajo el Gobierno maurista.

El diario parisien L'Homme Libre, órgano de la prensa de Ginebra, ha publicado un artículo con el título «España, amenzada de nuevas crisis, que reproducimos a continuación. Tiene trascendencia este artículo por haber aparecido en el diario que hace la política del presidente del Consejo francés. Dice así:

«No retorna al Poder nunca el Sr. Maura sin que ello sea contra la tranquilidad de España. Su último advenimiento, aunque lo hiciera bajo los auspicios de una unión—aparente, al menos—entre las varias fracciones del partido conservador, lejos de calmar la agitación latente, la exacerbó, por el contrario, al punto de poderse prever consecuencias graves para muy pronto.

Es sabido que, hace algunas semanas, Romanones debió renunciar al Poder por la hostilidad violenta que su política de conciliación democrática hallaba en las esteras conservadoras. Las dificultades catalanas y cierta ostensible repugnancia en numerosas personalidades conservadoras respecto a un acercamiento a la Múltiple, volvían aún más difícil la situación suya. Partió, declinando toda responsabilidad en cuanto a la marcha ulterior de los sucesos.

Esta es lo que se temía. Luego de haber llamado a su Gabinete a hombres obstinados y violentamente opuestos a la más elemental evolución democrática, tal como el Sr. Cierva... el Sr. Maura volvió por modo deliberado a la antigua tradición, abandonada en 1917, cuando las elecciones que presidió el Ministerio liberal del marqués de Alhucemas. En vez de preparar elecciones sinceras, sólo obtuvo del rey la disolución de Cortes para intentar hacer elecciones conservadoras.

Así se procedía año a año a cada cambio de Gobierno. La precaución elemental era entonces, evidentemente, hacer votar a los electores bajo el régimen del capricho, esto es, bajo el régimen de la supresión de garantías.

Pero España ha evolucionado desde hace dos años. Ya no se siente con ganas de dejar hacer y la actitud del Gobierno Maura ha provocado en seguida una vehementemente protesta de los partidos de la izquierda. Liberales, republicanos, socialistas, han tenido una reunión de extrema importancia, en la cual acordaron oponerse en absoluto al funcionamiento de las nuevas Cortes, tales como deben ser elegidas en 1.º de junio, bajo la inspiración de los gobernadores del Sr. Maura.

Reproduces L'Homme Libre los graves acuerdos de los izquierdistas: «consiguieron, subrayándolo, que se comprometieron con juramento a persistir en su actitud intransigente, y después añadieron: «¿Cómo responde a esta decisión el señor Maura? Manteniéndose en absoluto su política y amenzando, a su vez, con juzgar faciosa la oposición. Sébase lo que esto significa y cuáles violencias puede producir semejante conducta por parte de hombres del temple de los Sres. Maura y Cierva. El órgano conservador nos da un barrunto de ello al escribir que el Gobierno está muy decidido a «vencer a los rebeldes», y que «acepta el reto de las izquierdas, que cederán de grado o por la fuerza».

¿Rebelde? El concepto es, sin duda, más exacto de lo que quisiera el propio diario español. Dada la situación presente de España y la ceguera de sus actuales directores, es harto probable que, muy pronto, el Alfonso XIII se vea en el caso de preguntarle a su primer ministro: «¿Es una revuelta?», el pueblo se encargue de responderle por su parte: «No, señor; es una revolución.»

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y QUEJAS

BADAJOS.—Por una informalidad de algunos patronos herreros, que, después de haber concedido cuanto reclamaba la Sociedad obrera del oficio se han vuelto atrás, ahora se ha extendido la huelga de metalúrgicos.

Pero el triunfo será, al fin, de los obreros, cuya cohesión contrasta con la desunión patronal.

Llamamos la atención de los compañeros herreros, cerrajeros, fundidores y herradores de otros pueblos, para que no sean sorprendidos con ofertas de trabajo en Badajoz, que no deben aceptar, pues si lo hicieran acendraría a perjudicar a sus compañeros y a perjudicarse ellos mismos.

—Continúa sin resolver la huelga de sombrereros. —El conflicto surgido entre la Sociedad de dependientes de comercio y los patronos se ha agravado. Han sido presentados los oficios de huelga.

La soberbia de algunos patronos va agraviando de tal modo este conflicto, que será imposible toda solución de armonía mientras aquella soberbia no sea abatida. —Los oficiales plateros han presentado también unas peticiones de mejoras, que confían en conseguir sin lucha.

TRIUNFOS OBREROS

BADAJOS.—La lucha sostenida por las compañeras costureros y los oficiales del mismo ramo, para vencer la resistencia que oponían los patronos a sus pretensiones de mejoramiento, ha terminado con el triunfo completo de los obreros, que han obtenido la mayor parte de lo que reclamaban.

Este éxito fortalecerá extraordinariamente el espíritu de los trabajadores de sastrerías y consolidará definitivamente sus organizaciones para mantener lo ahora alcanzado y para alcanzar nuevas mejoras.

MONTIJO.—Los herreros y carpinteros han obtenido de sus patronos las mejoras que tenían solicitadas. —También han quedado resueltas favorablemente las reclamaciones de los obreros ladrilleros.

JEREZ DE LOS CABALLEROS.—La Sociedad de carpinteros había reclamado a los patronos un 25 por 100 de aumento en los jornales. Apenas iniciada la reclamación, los patronos otorgaron las justas demandas.

MONTIJO.—Los obreros carpinteros y metalúrgicos han obtenido las siguientes mejoras: Primera. Reconocimiento de la Sociedad. Segunda. Jornada de ocho horas de trabajo. Tercera. Fiesta general el día 1.º de mayo. Cuarta. Que los despidos de los obreros se hagan con ocho días de anticipación. Quinta. Cobro semanal, efectuándose en sábado; y Sexta. Aumento de jornal en la siguiente forma:

Desde 2,50 pesetas en adelante, una peseta de aumento sobre el jornal que antes disfrutaban. Desde 1,50 pesetas en adelante, 0,75 céntimos. Desde 0,50 céntimos en adelante, el 50 por 100. El jornal mínimo de los aprendices será de 0,25 céntimos diarios.

Los metalúrgicos han conseguido la jornada de ocho horas y una peseta de aumento sobre el jornal que antes percibían, y para los sueldos menores 50 céntimos.

HERRERA.—Ha terminado la huelga de obreros agrícolas, que han obtenido un hermoso triunfo, con la obtención de cuantas peticiones habían hecho.

Entre otras cosas, han conseguido abolir el trabajo a destajo, mejoras en los jornales y que sean preferidos los obreros de la población, siempre que haya parados, para las operaciones del campo.

Las mujeres han obtenido también algunas mejoras de importancia. La idea socialista va adquiriendo cada vez más simpatía entre los trabajadores, muchos de los cuales ya han dado sus nombres para constituir la Agrupación Socialista.

Comunicaremos al diario de los trabajadores la noticia de su creación en cuanto se lleve a la práctica ese propósito.

AZUAGA.—Después de breves días de huelga, los agricultores han obtenido un gran triunfo en sus condiciones de trabajo, singularmente para la siega de grano y la recolección del verano entrante.

Entre las condiciones de trabajo convenidas por patronos y obreros, en presencia del alcalde socialista, compañero Romanones, se acordó la abolición del destajo; que la jornada sea de ocho horas; que sean preferidos los vecinos del pueblo, estando parados, para que se les dé ocupación, y otras condiciones con relación a la maquinaria.

También han logrado mejoras los ganaderos, aperadores y las criadas de servir. —Los obreros del ramo de la edificación, que ahora están organizándose, han conseguido regular la jornada, haciendo que se cumpla el decreto publicado por el Gobierno del conde de Romanones.

En vista del crecimiento de la organización obrera se están haciendo gestiones para comprar una de las mejores casas de la población, a fin de fundar en ella la Cooperativa municipal y otras entidades de gran necesidad. —Ramírez.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis y media, constructores de carruajes; a las nueve de la noche, Carpinteros de armar. En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Dependientes de pescaderías.

En cuarta plana, originales de interés.

### Huelga en las minas de Sabero

Dos meses y medio justamente hace que 1.200 obreros del valle de Sabero (León) se hallan en huelga por defender la organización y acabar con el estado de salvajismo infame que ha creado esta Sociedad explotadora de las minas de este valle, que tiene su residencia oficial en Bilbao.

Durante este largo lapso de tiempo han sido tantos los atropellos realizados contra los huelguistas, que en la actualidad está pendiente de los Tribunales de justicia para su sanción un verdadero cúmulo de causas por delitos de atentados, disparos y otros actos de salvajismo, llevados a cabo por unos cuantos empleados de la referida Empresa, previamente armados por ésta.

Para darse una idea aproximada del instinto perverso de esta gentry asalariada, baste citar el hecho de que hay varios compañeros heridos y otros encarcelados, éstos por defenderse en la lucha contra los esbirros de la Compañía, que cuentan, no faltaba más, con el apoyo de la guardia civil.

La citada Empresa, no teniendo razones que exponer ante la primera autoridad de la provincia por haber firmado un convenio que no ha cumplido, y del que publicaremos en breve un extracto, se sale por pertinaces, diciendo que ha despedido considerablemente la producción en los últimos meses, por cuya causa se veía obligada a paralizar los trabajos, argumento que no ha podido convencer a nadie que conozca la marcha de los trabajos de esta Empresa.

El término medio diario de producción en tiempo normal suele ser de 12 a 14 tre-

nes de arrastre al lavadero, los mismos que después de veintidós días de paro, y teniendo que atender a la conservación y preparación de los trabajos, se dieron en el mes de febrero y primera quincena de marzo, resultando, por consecuencia, falso de toda falsedad lo manifestado por la Empresa como única defensa de su inculcable y estúpida conducta.

Los huelguistas siguen unidos, lo que prueba, una vez más, que el entusiasmo entre los obreros es grandísimo.

### Los periodistas portugueses

#### Reclamaciones a las Empresas.

LISBOA, 24.—La Asociación de la Prensa ha presentado a las Empresas periodísticas una nota que contiene doce puntos referentes a las mejoras de los periodistas.

Entre ellas figuran: el descanso dominical colectivo, un sueldo mínimo de 225 escudos a los informadores y de 375 a los redactores y reporteros, más 125 para gastos de representación; jornada de seis horas en los periódicos de la mañana y de ocho en los de la tarde; sueldo doble cuando se trabaje los domingos; un mes de descanso cada año, y secreto sobre el origen de las informaciones.

Antes de votar estudia la honorabilidad de los candidatos. Bien sabéis, trabajadores, que el Partido Socialista exige cuentas estrechas a los suyos, que son los vuestros. Votadles con entusiasmo.

### El trabajo en las minas

¡Dos víctimas más!

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO, 25.—Uf tímicamente han pagado su tributo al dios capital dos jóvenes obreros que se encontraban en plena flor de la vida.

La primera víctima sucumbió en el grupo minero de «La Casa Nueva», de la Huería de Carrocera; se llamaba Amalio Castro, de diez y nueve años de edad, y pereció asfixiado cuando trataba de dar comunicación por un coladero a la sobreguía inmediata.

La otra, joven también, triste coincidencia, de diez y nueve años, llamado Avelino Fernández, quien trabajaba en la mina conocida por «Tras la Sierra», del grupo «María Luisa». Este pereció sepultado por un bastión, que le privó a los pocos instantes de la vida.

En ambos grupos, tan pronto trascendió la triste nueva, fueron suspendidas las labores en señal de duelo, acudiendo a la conducción de las víctimas al cementerio una imponente manifestación de duelo.

Nuestro pésame a las afligidas familias de los que sucumben en aras de la vil avaricia del capitalismo. Ahora preguntamos una vez más: ¿Cuándo uno muere asfixiado y el otro muere aplastado, es posible que los trabajos se lleven en condiciones? No, y mil veces no, ¿hasta cuando vamos a estar lamentando, puesto que en vez de lamentos debíamos elegir otros derroteros viendo sucumbir a dignos obreros, y que una y otra vez contemplamos estos cuadros dolorosos, sin que a esto no acompañe una acción enérgica? Compañeros, pensemos en los que su-

cumben, y procuremos hacernos respetar, y que ese Código sea pronto un hecho. Esta es la labor que todos debíamos emprender. ¿Estamos?—VILLA

### UN CONSEJO DE GUERRA

### Los molinos de subsistencias

GUADALAJARA, 26.—En la Academia de Ingenieros se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a seis paisanos, acusados por insulto de palabra y obra a la guardia civil con motivo de los sucesos desarrollados en el pasado mes de agosto, y a propósito de la carestía de las subsistencias.

Presidió el coronel de Ingenieros señor Barrauco, actuando como fiscal el comandante de artillería Sr. Ruano y como defensores los capitanes Sres. Flores, Tejero, Fangull y Ortiz de Zárate.

El fiscal pide para tres procesados seis meses y un día de arresto.

Los defensores culpaban de lo ocurrido a la lenidad de las autoridades y la codicia de los negociantes, solicitando la absolución.

El fallo no se hará público hasta su aprobación por el capitán general.

### En las carreras de caballos

#### Varias personas heridas.

Ayer tarde, en el Hipódromo, al comenzar la segunda carrera, y al salir a la pista, los caballos que habían de tomar parte en ella, se desbocó el que montaba el teniente de la Escorta Real, Sr. Pérez

Sevane, y saltó la valla que separa al público de la pista.

Resultaron víctimas del atropello las personas siguientes:

Raúl Maribona, de tres años, que sufría contusiones en el pectoral izquierdo y fractura de la clavícula del mismo lado. Doña Manuela García Castillo, que presentaba contusiones en el pecho y en los pectorales y fractura de un brazo.

Domingo Vera, de doce años, conmoción cerebral y otras lesiones, y otro niño de poca edad.

### Accidente ferroviario

#### Diez y seis viajeros heridos.

BARCELONA, 26.—Al salir de la estación del Norte en Mañresa el tren correo de Barcelona, por un error del guardaagujas, entró el tren en la vía muerta y chocó violentamente contra los carruajes que en ella había.

Gracias a que el convoy llevaba poca velocidad y pudo dar contramarcha el conductor no ocurrió una catástrofe.

Los coches sufrieron desperfectos, y 16 pasajeros resultaron contusos, uno de ellos de mucha importancia.

### FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis La Czarina y La princesa zingara.—A las diez y media, La alegría de la huerta y La princesa zingara.

FRANCO.—A las diez y media, La mecánografa y Pulmonía doble.

AFI O.—A las seis y tres cuartos, Feratín el Pinturero y María Esparza.—A las diez y tres cuartos, El capricho de una reina, El mal rato y María Esparza.

# BIBLIOTECA SOCIALISTA

**A 5 céntimos.**  
Gaité.—Pequeñas verdades.  
Haro.—La indiferencia en materia política.  
Dewillon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.  
Pohl.—«Masanañes»  
— Este era un señor...  
— La mala sombra.

**A 10 céntimos.**  
Bautsky.—La teoría y la acción en Marx.  
Torralba Beci.—La civilización y la guerra.  
Maldá.—La guerra y la patria.  
— Moral católica y moral socialista.  
Leyes de Reunión y de Asociación.  
J. Casado.—La cuestión agraria.  
Domagala.—La organización obrera en Cataluña.  
Litvinov.—La Revolución bolchevique.

**A 15 céntimos.**  
Programa y organización del Partido Socialista.  
Domagala.—Educación socialista en España.  
E. Jahn.—Roberto Owen.  
L. Alas.—Proudhon.  
Bouilla.—Saint-Simon.  
Bastide.—Luis Blanc.  
Doctor Queralt.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.  
A. de Amicis.—CuENTOS.  
Varios.—La propiedad.  
J. López y López.—Los toreros heros de España.

**A 20 céntimos.**  
Lafargue.—El materialismo económico.  
E. Dhara.—La revolución rusa.  
Alamira.—Lecturas para obreros.  
Maldá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.  
Sondana del Comité de huelga.  
Bassa.—La huelga de agosto.  
Bastide.—El problema militar en España.  
Maldá, Galt.—Reminiscencias. Colección de artículos.

**A 25 céntimos.**  
Bastide.—Estado acerca del Socialismo científico.  
L. Carriero.—Celebración de actos civiles.  
L. García (E.).—La paz futura y la Internacional.

Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.  
Jaime Vera.—La verdad social y la acción.  
Torralba Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.  
Albarracín.—Estudios políticos.  
Masart (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras).  
Machavarría (T.).—La Liga de naciones y el problema vasco.

**A 50 céntimos.**  
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.  
F. Bernis.—Carlos Marx.  
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.  
F. Nolas y F. Galdá.—Anuario obrero (1916).  
Sánchez Galt.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.  
Mazo y Segala.—Manifiesto comunista.

**A 60 céntimos.**  
F. Lissac.—Programa obrero.  
Folstein.—La guerra y la paz.  
Larra (Figaro).—Colección de artículos.

**A 50 céntimos.**  
Agustin.—Breves estudios biográficos.  
Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).  
E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.  
Llaurá.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.  
E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto).  
Doctor José Anichá.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).  
La Internacional (himno, letra y música).  
La Comuna (drama).  
Santo del Primero de Mayo (drama).  
Ley Electoral.  
Morat.—Jaime Vera y el Socialismo.  
Ferrer Pacheco.—«La Idea» (drama social).  
La Comuna. (Bosquejo histórico).  
Gabriel Alomar.—El frente espiritual.

M. Domingo.—¿Qué espera el rey?  
Acuña (Rosario de).—Costas mías.  
Salmerón (Eduardo).—La caricatura y su importancia social.  
Ameghino (F.).—Mi credo.  
Alvarez del Vayo (J.).—Alemania (aspectos de la guerra).  
Fi y Margall (F.).—Autonomía.  
Verda Montenegro (J.).—Contra la guerra.

**A 20 céntimos.**  
Vitor Hugo.—Fábulas escogidas.  
Fi y Margall.—Las clases jornaleras.  
Voltaire.—Miscelánea filosófica.  
Froudon.—La propiedad.  
F. Laurent.—Crítica del cristianismo.  
Bastide.—Temas varios.  
Racine.—El hombre y la tierra.  
M. Ragon y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.  
Zola.—Crítica social.  
Mabius.—De los jantines.  
Florencio.—La vida.  
Diderot.—La religión.  
Lamartine.—Palabras de un creyente.  
Kropotkin.—Palabras de un rebelde.  
J. J. Rousseau.—El contrato social.  
Bastide.—Revolución y evolución.  
Jaurés.—El Socialismo.  
Saint Mill.—El utilitarismo.  
Voltaire.—Las ruinas de Palmyra (dos t.).  
Dante.—El hombre y su origen.  
Zola.—La gran tragedia.  
Eduardo Bastide.—La familia.  
Salmerón y Fi y Margall.—La Internacional.  
Fouquier.—Filosofías.

**A 25 céntimos.**  
Verda Montenegro.—De mi campo.  
Eduardo Bastide.—Luminaria.  
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.  
Munz.—Miseria de la Filosofía.  
F. Domagala.—Sueños pasados y futuros (novela).  
Maldá.—La lepra (drama en un acto y dos cuadros).  
— Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).  
— El día de mañana (comedia en un acto).  
A. S. Llaguna y G. Ferrer.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).  
E. Llaurá.—Evolución superorgánica.

Jaurés.—Estudios socialistas.  
Froudon.—¿Qué es la propiedad?  
Munz.—El Capital.  
Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).  
Dante.—Conflicto entre la religión y la ciencia.  
Quaderstein (John).—El atraso en España.  
Mabius (Antonio).—Del materialismo histórico.  
George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos).  
Bastide.—Origen de las profesiones, y Educación intelectual, moral y física.  
Del Valle Ibarra.—Discursos parlamentarios.

**A 1,20 pesetas.**  
Munz.—Historia del Socialismo español.  
Bastide.—Revolución y contrarrevolución.  
Maldá.—Alma rebelde.  
E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (en un acto; contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto).  
Victor Hugo.—El noventa y tres.  
— El año terrible.  
Berth de Suttner.—¡Abajo las armas!

**A 2 pesetas.**  
Maldá.—Teatro de Vida y Esperanza (en un acto que contiene «La leona», «Los predicados», «El día de mañana» y «El atentado»).  
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.  
Armas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.  
Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.  
Lamartine.—Leyes y derechos al alcance del obrero.  
Palacio (A.).—Dos años de acción socialista.  
— Es de ustedes de los trabajadores.

**A 5 pesetas.**  
Renard (G.).—Sindicatos, Trade Unions y Corporaciones. Con un extenso epílogo de M. Núñez de Arenas referente al desarrollo del movimiento obrero en España.

**A 6 pesetas.**  
Bastide.—Socialismo y movimiento social.  
E. Góves Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.  
M. Gorki.—La Madre (dos t.).  
J. Senador.—La ciudad castellana.

**ESTAMPAS Y GRABADOS**  
**A 10 céntimos.**  
Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA: retratos de los de Iglesias, Basterro, Ferrer, Saborit, Vigil, Maldá, Galdá, etc. Por formar parte de las piezas de colección de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación obrera.

**A 25 céntimos.**  
Láminas con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.  
**A 50 céntimos.**  
Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.  
**A 50 céntimos.**  
Retratos de Máximo Gorki, Juan Jaurés y Pablo Iglesias.

**A 50 céntimos.**  
Edición conmemorativa.—Selección de 11 láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Babel, Bakunin, Rosa y Urvan.

**A 5 pesetas.**  
Ampliaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.  
**ADVERTENCIAS**  
1.º A los que pidan de otros ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.  
2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES PURGANTES, DÉPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS  
**CARABAÑA**  
Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

**GRAN BAZAR DE ZAGARIAS MANADA**  
Zapatería \* Sastrería \* Lencería \* Camisería \* Lanería  
Trajes y guarniciones para caballeros y niños; mantones de crespón, faldas y blusas para señoras; géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida. Inmenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros. Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, etc. etc. etc. preguntas y sombrillas.  
Recomendación especial para la clase trabajadora.  
**NOVEDAD \* BUEN RESULTADO \* ECONOMÍA**  
Conde de Romanones, 1 :: Concepción Jerónima, 7

**Cooperativa Socialista Obrera de Eibar**  
Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEHARRETA; ARRAOLA; CALATZ, 18 BIDEHARRETA, 8.  
**Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias**  
Magníficas ampliaciones al plomo, tamaño 50 por 53, apropiadas para fines decorativos de salones y secretarías de Sociedades obreras. Casas del Pueblo.  
Precio: cinco pesetas ejemplar.  
La misma fotografía, tamaño 17 por 21. Cincuenta céntimos ejemplar.  
Descuento a los correspondientes.  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.  
**Para el 1.º de junio**  
INSTRUCCIONES ELECTORALES para el día de las elecciones; útiles a interventores apoderados y votantes.  
**A DIEZ céntimos ejemplar.**  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.  
A los correspondientes se les hará un descuento de 20 por 100.

El más fino :: :: El más puro  
**Coñac "Faro"**  
: Pedido en todas : : : partes : : :  
**Leed LA COMMUNE**  
Nota: Es interesante folleto del compañero Rito Esteban, editado por la Juventud Socialista Madrileña, donde podréis admirar la grandeza y el heroísmo de los precursores de los admirables bolcheviques rusos, los gloriosos comunistas de París.  
Precio, 50 céntimos.  
Los pedidos mayores de 10 ejemplares tienen un 20 por 100 de descuento.  
PEDIDOS, A LA JUVENTUD SOCIALISTA  
Cana de Pueblo, Madrid.  
**"La Verdad Social y la Acción"**  
La hermosa conferencia que, con este título dictó a la Escuela Nueva nuestro inolvidable maestro Jaime Vera se halla en venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Folleto de 33 páginas, en papel blanco, con magníficas ilustraciones del autor.  
55 céntimos ejemplar.

**Cooperativa Socialista Obrera Eibar**  
Ultramarinos finos, historia de coctar, lora cubeta, albarazas, telas, muerdas, gubias, ropa blanca y de color, etc.  
Atenciones de despacho central y administrativas. SAN FRANCISCO, 8.—Sucursales: URABURU, 56 ALAMEDA DE SAN MARCO, 18; GORRIZ, 20 CALLE DE LA CALERA.  
Madriles: SAN FRANCISCO, 11, y COCTAR, esquina a la calle de la Lantera.  
Fecundación histórica, intervenida por el Ayuntamiento.—Despacho: BAYO FRANCISCO, 14, e INALABAZA Y VILA, 10, de todos los países de franco franquista.  
Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus productos.  
**BORDADORA** La compañera Paica Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderolas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 24, 2.º  
**EL FERRAZER ROJO, grabador**  
Fábrica de sellos de caucho.  
**MARQUENOS DE PLOMO Y ACERO**  
Fuentes, 7, Madrid.—Teléfono, 24-25

Reserva la colección de "El Gaitero" M. ROCA Fotógrafo, Tetuan, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1912